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Aufgabe 1: Es seien X1, X2, . . . unabhängige und identisch verteilte Zufallsvariable mit Erwartungswert
µ = E[X1] < ∞, Varianz σ2 = Var(X1) < ∞ und N(t) der zugehörige Erneuerungsprozess. Mit Hilfe des
elementaren Erneuerungssatzes und des Zentralen Grenzwertsatzes beweise man, dass
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für t → ∞ in Verteilung gegen eine Standard-Normalverteilte Zufallsvariable konvergiert.

Aufgabe 2: Es sei Lt = At + Rt = SN(t)+1 − SN(t) die Gesamtlebensdauer zur Zeit t eines
Erneuerungsprozesses N(t), wobei F die Verteilung der unabhängigen und identisch verteilten
Zufallsvariablen Xi, i ∈ N, i ≥ 1 ist. Ferner sei µ = E[X1] < ∞ und F nichtarithmetisch. Man zeige,
dass für t → ∞
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Aufgabe 3: Im Beweis des Fundamentalen Erneuerungssatzes wurde benutzt, dass
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(vgl. Vorlesung und siehe auch das Skript von J. Blath, pp.123-125). Man gebe eine präzise Begründung
dieser Ungleichung im Fall µ = E[X1] < ∞ und F nichtarithmetisch.

Aufgabe 4: Man untersuche, welche der folgenden Verteilungen light- bzw. heavy-tailed sind
(gegebenenfalls in Abhängigkeit von den jeweiligen Parametern):

– Die einseitige Normalverteilung mit Dichte:

f(x) =
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2σ2 1l]0,∞[(x), µ ∈ R, σ2 > 0;

– Die einseitige Cauchy-Verteilung mit Dichte:

f(x) =
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1l]0,∞[(x), a > 0, b ∈ R;

– Die Weibull-Verteilung mit Dichte:

f(x) = λβxβ−1e−λxβ

1l]0,∞[(x), λ > 0, β > 0.
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